

Pályázati beszámoló

Nemzetiségek által lakott települések könyvállományának gyarapítása

NKA 3542/00213

A Vörösmarty Mihály Könyvtár a törvényben meghatározott feladatának megfelelően foglalkozik a nemzetiségek által lakott települések könyvtári ellátásával, melyet a gyűjtőköri szabályzata is rögzít. A könyvtár német nemzetiségi feladatot ellátó közgyűjteményként is működik, rendszeresen gyarapítja nemcsak saját, hanem a megye települési könyvtári állományát is. Kihhasználva minden pályázati lehetőséget, folyamatosan követve a német nemzetiségi települések állományának alakulását. A meglévő könyvállomány állapota a gyakori használat miatt folyamatosan romlik az érintett helységekben. Az NKA pályázatához azokat a településeket kértük fel partnernek, akik korábban kisebb mértékben részesültek német kiadványokból, miközben a nemzetiség jelentős szerepet játszik a település életében. A pályázathoz beadott szakmai nyilatkozatok is alátámasztották a valós igényeket.

Különösen fontosnak tartjuk, hogy minden korosztály megfelelő mennyiségű és minőségű nemzetiségének megfelelő nyelvű dokumentumhoz jusson. A települési és kisebbségi önkormányzatok őrzik és ápolják őseik nyelvét, szokásait, nagy figyelmet fordítva a felnövekvő nemzedék ilyen irányú nevelésére. Az iskolák, művelődési házak, könyvtárak központi szerepet játszanak e célok megvalósításában, s ehhez elengedhetetlen a megfelelő könyvtári állomány.

Szakmai tapasztalatok: Az igények összegyűjtését követően láthatóvá vált, hogy legfőképpen a nyelvtanulást segítő kiadványokra lenne igény hanganyaggal, valamint könnyített gyermek olvasmányokra. Főleg Etyek és Szár adott le olyan konkrét könyvigényeket, melyek a nemzetiségek életével, szokásaival is foglalkoznak. A lehető leghatékonyabb módon törekedett a könyvtár a támogatást felhasználni, kihasználva a kedvezményeket. Mivel olyan könyvek is szerepeltek a listákon, amelyek beszerzése csak egy vagy két terjesztőnél volt lehetséges, ezért több helyről is történt könyvbeszerzés, német nemzetiséggel foglalkozó kiadókon keresztül. A könyvtár látókörébe került több olyan kiadvány, melyek kereskedelmi forgalomban nehezen hozzáférhetők. A beszerzett dokumentumok teljes listája külön kerül csatolásra.

Megvalósítás: Az átadásokról fotódokumentáció készült, ami külön csatolásra kerül. A kiadványok letéti formában kerültek ki a településekre, és valamennyi dokumentum visszakereshető a Vörösmarty Mihály Könyvtár online katalógusában. Lehetőség van tárgyszó és ETO számok szerinti keresésre is. A könyveket október végén kapták meg a könyvtárak, és az előzetes számítások alapján várható volt, hogy a könyvtárak látogatószáma emelkedik, és komolyabb érdeklődés mutatkozik a könyvek iránt. Mindenhol nagy örömmel fogadták a dokumentumokat, külön kiemelték a CD mellékletet tartalmazó kiadványokat, és a gyermekkönyveket. Több helyen a nyelvtanárokkal egyeztetve történt a gyarapítás. A nagyobb könyvtárak, melyeknek saját önálló integrált könyvtári rendszerük van, igyekeznek lehetővé tenni, hogy a kihelyezett dokumentumok láthatóvá váljanak az ottani rendszerben is, elősegítve ezzel a kölcsönzés zökkenőmentes lebonyolítását. A kistéleplési könyvtárak cédulával kölcsönzik a könyveket.

A könyvtárak egy hónapon keresztül figyeljék a látogatószám alakulását, Átlagosan 5-10%-os látogatószám növekedést lehetett észlelni. A móri Radó Antal Városi Könyvtárban napi átlag 4-5 fő érdeklődött a német kiadványok iránt, naponta átlagosan 14-15 könyvet használtak helyben, és 3-4 könyvet kölcsönöztek. A bicskei Nagy Károly Városi Könyvtárban hasonlóan alakultak a számadatok, valamivel kisebb volt az érdeklődés, napi 2-3 könyv és 10 db körüli helyben használattal. A kisebb települések a rövidebb nyitva tartás miatt igyekeztek az óvodában, iskolában népszerűsíteni a kiadványokat, mint például Pusztavámon, Etyeken. Az utóbbinál a településre látogató német fiataloknak is bemutatták az állományt. A gyarapodásról beszámolt a megyei napilap, a Fejér Megyei Hírlap is, a nyomtatott és az online változatban egyaránt.

Székesfehérvár, 2013. november 28.



Vasné B. B. Biborka
Vasné Borsos Beáta Biborka
igazgató
Vörösmarty Mihály Könyvtár